



# Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.nardnoeslovo.uz • e-mail: info@nardnoeslovo.uz • 3 мая 2016 года, № 85 (6490)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

## Добрые традиции

# Водный фейерверк: праздник для каждого

В летопись праздника фонтанов, проводимого в Ташкенте третий год подряд, вписана еще одна яркая страница. Отмечаемый 1 мая, он дарит всем хорошее настроение, море положительных эмоций, радость общения. Отрадно, что к его празднованию присоединяются и другие города страны. Так, уже второй раз это культурно-массовое мероприятие проводится для жителей и гостей Самарканда.



Фото: Х. Пайдова



Задуманный как молодежный, День фонтанов появился в праздничном календаре нашей столицы благодаря постановлению Кабинета Министров. Приняв предложение Министерства по делам культуры и спорта, городского хокимията, Республиканского центра духовности и ОДМ «Камолот», правительство посчитало правильным сделать этот праздник традиционным, который превратился в

дорог не только молодежи. Все, кто любит Ташкент, ценит его красоту и величие, ждут это мероприятие с большим воодушевлением. Ведь фонтаны — неотъемлемая составляющая архитектурного ансамбля главного города страны, его визитная карточка.

Сегодня столицу украшают свыше шестидесяти таких гидротехнических сооружений, причем многие построены в годы независимости. Часть из них имеет высокотехнологичную конструкцию, подсветку, музыкальное сопровождение. Выполняющие эстетическую функцию, они ценны

еще и тем, что дарят в жаркие дни прохладу, создают вокруг благоприятный микроклимат. Но не только этим они притягивают людей. Очарование серебряных струй, устремленных ввысь, заставляет подолгу смотреть на бесконечные переливы воды, отдышать душой от будничных забот.



## ФАКТЫ ДНЯ

В первые месяцы своей деятельности ООО «Нурота тикувчилик» Нуратинского района Навоийской области выпустило продукции на 600 миллионов сумов. Производимая здесь мужская и женская одежда пришлась по вкусу потребителям. С учетом этого администрация швейного предприятия планирует расширить производство. Уже получен банковский кредит в размере 90 миллионов сумов на закупку нового оборудования.

Более 660 домов по типовым проектам возведут подрядные строительные организации до конца текущего года в сельских районах Каракалпакстана. Только в Элликалинском районе появятся 90 жилых зданий. Масштабное строительство развернулось и в Нукусе. В рамках программы, направленной на улучшение облика города, возведение жилья и объектов социальной инфраструктуры, рассчитанной на 2016—2019 годы, в целом будет построено 27 многоквартирных жилых домов.

Ирригаторы государственного унитарного предприятия «Шофиркондавсуммахсухизмат» в эти весенние дни ведут очистку коллектора «Шимолий Шофиркон» в Бухарской области. В настоящее время работа выполнена более чем на 15-километровом участке. В целом специалистам предстоит привести в надлежащее состояние 72 километра водной артерии, что позволит в будущем снизить засоленность почвы и улучшить плодородие земель сразу в нескольких районах региона.

После капитальной реконструкции и оснащения соответствующим оборудованием в Самарканде открылся зал заседаний территориального управления Торгово-промышленной палаты Узбекистана. В региональном офисе также начали действовать комната для переговоров, бизнес-клуб и третий суд. В настоящее время активными членами территориального управления ТППУ является около двух тысяч субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

## От нашего парламентского корреспондента

# Проекты значимые и конкурентоспособные

В столице состоялось очередное заседание Парламентской комиссии по управлению средствами Общественного фонда при Олий Мажлисе Республики Узбекистан.

В мероприятии приняли участие члены Парламентской комиссии, представители субъектов социального партнерства — органов исполнительной власти и институтов гражданского общества, СМИ.

На мероприятии отмечалось, что в стране последовательно реализуется концепция «от сильного государства к сильному гражданскому обществу», обеспечивается активное участие граждан в управлении делами государства и общества. Созданы благоприятные правовые, экономические, финансовые и другие организационные условия, внедрен ряд льгот и преференций для динамичного развития ННО, СМИ и других институтов гражданского общества, действует эффективная система государственной поддержки их проектов и программ.

В ходе заседания члены Парламентской комиссии определили победителей 1-го и 2-го грантовых конкурсов. Так, 1-й конкурс был направлен на широкое привлечение ННО к реализации задач, определенных в Государственной программе «Год здоровой матери и ребенка». Во 2-м конкурсе поддержаны проекты СМИ, направленные на

освещение хода реализации социально-экономических программ, обеспечение открытости деятельности государственных органов. Всего от 353 ННО, СМИ и других институтов гражданского общества на конкурс поступило 394 проекта, из которых было отобрано 77 на 1,850 миллиарда сумов.

В ходе мероприятия принято решение о проведении 3-го и 4-го грантовых конкурсов, направленных на формирование в обществе правовой культуры и уважения к закону, воспитание гармонично развитого поколения, создание условий для широкого вовлечения в предпринимательскую деятельность молодежи, прежде всего выпускников профессиональных колледжей и вузов, развитие

семейного бизнеса, особенно в сельской местности. В связи с этим обсуждены актуальные задачи по оказанию очередной методической помощи институтам гражданского общества по подготовке социально, общественно значимых и конкурентоспособных проектов. В данном направлении Парламентская комиссия и Общественный фонд совместно с Фондом поддержки ННО Узбекистана при НАННОУз, НИМФОГО, министерствами юстиции и финансов, а также общественными комиссиями по социальному партнерству при Кенгашах народных депутатов организуют серии семинаров, тренингов в регионах страны.



## Постановление и его исполнение

# Весь урожай попадет к потребителю

Коллектив нашего фермерского хозяйства с большим интересом ознакомился с опубликованным недавно в печати постановлением главы государства «О мерах по совершенствованию системы закупок и использования плодоовощной продукции, картофеля и бахчевых культур». Реализация в принятом документе задач будет способствовать формированию единой системы производства и закупки свежей и переработанной плодоовощной продукции.

В конечном итоге это означает стабильное обеспечение сырьем перерабатывающих предприятий, изобилие витаминной продукции на столе населения круглый год. Нарастающие объемы производства даров полей и садов, можно добиться и увеличения экспортного потенциала отрасли.

В том, что наши почвенно-климатические условия позволяют при правильном и рациональном подходе получать обильные урожаи, мы убедились на собственном опыте. Пять лет назад решили заняться интенсивным садоводством.



## Экодом

# Фокус Солнца: тепло, светло, экономично

На расширенном заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2015 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2016 год, глава государства подчеркнул необходимость сокращения энергоёмкости ВВП примерно в два раза в результате широкого внедрения современных энергосберегающих технологий.

В календаре международных дат мая третье число месяца значится как День Солнца. Целью учреждения этой даты, ведущей отсчет с 1994 года, является, в частности, привлечение внимания общественности к возможности применения современных технологий использования солнечной энергии без вредного воздействия на окружающую природную среду.

В нашей стране принимаются широкие меры по обеспечению энергетической независимости, сокращению энергоёмкости предприятий. Важным направлением этой работы является разработка и внедрение передовых решений в строительстве жилых домов, объектов социальной инфраструктуры, направленных на сбережение тепловой энергии, а также производство строительных материалов, способст-

вующих наиболее эффективно расходуанию тепловой и электрической энергии, сохраняя тепло, которое естественным образом дарит нам Солнце.

Эта работа осуществляется поэтапно на основе специальных программ. Введены требования для проектирования зданий по тепловой защите, параметрам микроклимата, естественному и искусственному освещению, солнцезащите, отоплению, вентиляции и кондиционированию помещений. Разработаны и внедрены стандарты, обеспечившие повышение энергоэффективности зданий на 40–50 процентов.



## СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН В ПЕРВОМ КВАРТАЛЕ 2016 ГОДА

Социально-экономическое развитие Республики Узбекистан в первом квартале 2016 года происходило на фоне продолжающихся кризисных явлений в глобальной экономике и замедления темпов ее развития, негативной динамики мировых цен и сокращения внешнего платежеспособного спроса на ряд основных экспортных товаров.

В этих условиях принятые меры по вовлечению имеющихся резервов и возможностей для реализации важнейших приоритетов экономической программы на 2016 год, определенных Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым, обеспечили в первом квартале текущего года устойчивые темпы роста экономики и макроэкономическую сбалансированность.

1. Углубление структурных преобразований в экономике и модернизации страны, обеспечение макроэкономической сбалансированности

В результате реализации Программы дальнейшего реформирования, структурных преобразований и диверсификации экономики на 2015—2019 годы в первом квартале текущего года обеспечено сохранение положительной динамики основных макроэкономических параметров.

По сравнению с первым кварталом 2015 года объем валового внутреннего продукта (ВВП) вырос на 7,5 процента. При этом макроэкономическая стабильность обеспечивалась профицитом Государственного бюджета на уровне 0,1 процента к ВВП, положительным сальдо внешнеторгового оборота и низким уровнем инфляции, составившим 2 процента.

Объем промышленности вырос на 7 процентов и составил в структуре ВВП 36,1 процента. Производство продукции сельского хозяйства выросло на 6,7 процента, объем розничного товарооборота — на 12,8 процента, подрядных строительных работ — на 19,4 процента.

В результате принятых мер по ускорению ввода в строй современных высокотехнологичных производств по выпуску конкурентоспособной продукции на основе глубокой переработки сырья и полуфабрикатов объем инвестиций вырос на 8,5 процента. В структуре освоенных в течение первого квартала текущего года капитальных вложений наибольший объем составили нецентрализованные инвестиции (80,7 процента от общего объема), из которых 34,2 процента — собственные средства хозяйствующих субъектов.

Благодаря реализации мер по ускоренному развитию современных видов услуг, прежде всего на базе широкого внедрения информационно-коммуникационных технологий, объем услуг возрос на 12,1 процента, а их доля в структуре ВВП увеличилась до 59,5 процента против 59,3 процента в соответствующем периоде прошлого года.

Основные показатели социально-экономического развития Республики Узбекистан за первый квартал 2016 года

(в процентах к аналогичному периоду 2015 года)

Показатель	Темп роста
Валовой внутренний продукт	107,5
Промышленность	107,0
Розничный товарооборот	112,8
Строительные работы	119,4
Объем освоенных инвестиций	108,5
Сельское, лесное и рыбное хозяйство	106,7
Услуги всего	112,1

(Окончание на 2-й стр.)

# СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН В ПЕРВОМ КВАРТАЛЕ 2016 ГОДА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

По сравнению с первым кварталом 2015 года объем освоенных иностранных инвестиций вырос на 14,4 процента и составил свыше 732 миллионов долларов, в том числе 563 миллиона долларов — прямые иностранные инвестиции. Объем освоенных средств Фонда реконструкции и развития Узбекистана на реализацию крупных проектов в стратегических отраслях экономики увеличился на 14,3 процента.

В рамках Инвестиционной программы с начала текущего года начата реализация 368 новых инвестиционных проектов, завершена реализация 12 крупных производственных объектов общей стоимостью 76,4 миллиона долларов, в том числе — «Строительство рудника Мейлисай», организация производства по выпуску полиэтиленовой пленки и труб на АО «Джизак пластмасса», кожаноловейных изделий на территории СИЗ «Ангрен», теплоизоляционных изделий из стекловолокна, широкого ассортимента электроустановочных и электротехнических изделий в СИЗ «Джизак», осуществлено техническое перевооружение АО «Бухордонмахсулотлари» и АО «Навоийдонмахсулотлари» за счет установки на мельницах энергоэффективного оборудования и другие.

Кроме того, в ходе реализации территориальных программ социально-экономического развития регионов с начала года введены в эксплуатацию 632 производственных мощности, в том числе по выпуску пищевой продукции (228 объектов), строительных материалов (215), текстильных изделий, одежды и кожаной продукции (91), мебельной продукции (45), химической продукции и пластмассовых изделий (26), машин и оборудования (18), фармацевтических продуктов и препаратов (9).

В результате углубления процессов структурных преобразований и диверсификации отраслей промышленности в первом квартале текущего года около 80 процентов прироста промышленной продукции обеспечено отраслями обрабатывающей промышленности, в том числе за счет опережающих темпов роста производства химической продукции и пластмассовых изделий — на 29,4 процента, пищевых продуктов — на 14,9 процента, текстильных изделий, одежды и кожаной продукции — на 14,6 процента, фармацевтических продуктов и препаратов — на 12,8 процента.

Увеличено производство автомобильного бензина, сульфата аммония, нитрата натрия, селяк, центробежных насосов, цементных клинкеров, сахара-песка, круп из ячменя, ковров и ковровых изделий, верхней трикотажной одежды, провитаминов и витаминов, медикаментов и другой готовой продукции. В частности, с начала года освоен выпуск новых 18 видов и 24 моделей готовых швейно-трикотажных изделий, 38 видов кондитерских изделий, плодоовощной и мясомолочной консервной продукции, 26 наименований лекарственных препаратов и других потребительских товаров.

В течение первого квартала текущего года в рамках реализации Программы локализации производства готовой продукции, комплектов изделий и материалов на 2015—2019 годы по 534 проектам локализации произведено продукции на сумму 981,3 миллиарда сумов, или в 1,5 раза больше показателя аналогичного периода 2015 года. При этом расчетный эффект импортозамещения превысил 345 миллионов долларов.

С начала года освоенно производство 37 новых видов локализованной продукции, в том числе нефтегазохимическое оборудование и запасные части к конвейерному оборудованию, запорная арматура, спидометры для автомобилей, спортивные тренажеры, детские велосипеды и самокаты, электрические накопительные водонагреватели и другая готовая продукция.

Свыше 2,3 тысячи новых объектов создано за истекший период года в рамках реализации Программы развития сферы услуг на 2016—2020 годы. В результате объем оказанных услуг увеличился на 12,1 процента, в том числе услуг связи и информатизации — на 10,2 процента, финансовых услуг — на 22,9 процента, услуг здравоохранения — на 14 процента, услуг автотранспортных услуг — на 15,7 процента, услуг торговли — на 13,1 процента и других.

В ходе реализации Программы мер по сокращению энергоёмкости, внедрению энергосберегающих технологий в первом квартале текущего года разработаны адресные мероприятия по расширению использования возобновляемых источников энергии в отраслях экономики, предпринимательские мероприятия по сокращению энергоёмкости, внедрению энергосберегающих технологий в первом квартале текущего года разработаны адресные мероприятия по расширению использования возобновляемых источников энергии в отраслях экономики, предпринимательские мероприятия по сокращению энергоёмкости, внедрению энергосберегающих технологий в первом квартале текущего года достигнута снижение себестоимости производимой продукции в среднем на 9,4 процента.

**II. Кардинальное повышение конкурентоспособности экономики, усиление поддержки предприятий-экспортеров**

В целях сохранения позиций отечественных производителей на внешних рынках в условиях продолжающегося ухудшения внешней конъюнктуры и снижения цен на основные экспортные товары в течение первого квартала текущего года приняты дополнительные меры по расширению объемов и номенклатуры производства востребо-

ванной на внешних рынках продукции, повышению их конкурентоспособности и диверсификации географии экспортных поставок.

С начала текущего года в экспортную деятельность вовлечено 583 новых предприятия, осуществивших экспорт на сумму свыше 270 миллионов долларов, поставлено на экспорт 95 новых видов товаров, осуществлены экспортные поставки продукции на 20 новых рынков сбыта.

По сравнению с аналогичным периодом прошлого года выросли физические объемы экспорта плодоовощной продукции (в 1,2 раза), проката черных металлов (в 1,9 раза), молибденовой продукции (в 11 раз), медных сплавов (в 1,8 раза), сульфата аммония (в 1,7 раза), суперфоса (в 2,6 раза), полиэтилена (в 31 раз).

В целях оказания содействия субъектам малого бизнеса в продвижении собственной продукции на внешние рынки с начала года со стороны Бюро по содействию экспорту продукции оказаны консультационные услуги 398 предприятиям, заключено 29 международных соглашений в области стандартизации, метрологии, сертификации, аккредитации, экспорта продукции и внедрения международных и страновых требований.

Фондом поддержки экспорта субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства оказано содействие 250 субъектам предпринимательства в организации экспорта их продукции на сумму свыше 250 миллионов долларов. Через специализированную внешнеторговую компанию «Узтадбиркорэкспорт» субъектами малого бизнеса и частного предпринимательства экспортировано собственной продукции на сумму более 150 миллионов долларов.

В целях наиболее полного и эффективного использования экспортного потенциала сельскохозяйственно-го сектора за счет увеличения объемов и расширения ассортимента поставки на экспорт свежей и переработанной плодоовощной продукции постановлениями Президента Республики Узбекистан от 18 февраля 2016 года № ПП-2492 и от 7 апреля 2016 года № ПП-2515 образованы холдинговая компания «Узбеккозковкатхолдинг» и специализированная внешнеторговая компания «Уззагроэкспорт», определены их основные задачи и направления деятельности по обеспечению продвижения отечественной плодоовощной продукции на экспорт.

В результате осуществленных мер по итогам первого квартала текущего года общий объем экспорта товаров и услуг составил 100,1 процента к аналогичному периоду прошлого года.

**III. Дальнейшее развитие и модернизация инженерно-коммуникационной и дорожно-транспортной инфраструктуры**

В течение первого квартала текущего года продолжена активная работа по дальнейшему развитию дорожно-транспортной, производственной и информационно-коммуникационной инфраструктуры.

В рамках реализации Программы развития и модернизации инженерно-коммуникационной и дорожно-транспортной инфраструктуры на 2015—2019 годы с начала года реабилитировано свыше 20 километров участков железнодорожных путей, проводились работы по строительству новой электрифицированной железнодорожной линии Ангрен—Пап и электрификации участков Пап—Коканд—Андижан, строительству вокзала в Бухаре в рамках проекта «Электрификация железнодорожной линии Самарканд—Бухара с организацией высокоскоростного движения пассажирских поездов», а также укладке земляного полотна для строительства железнодорожной линии Навои—Канимех—Мискен и подъездных железнодорожных путей к Кандымскому газоперерабатывающему заводу.

С начала года по Программе развития телекоммуникационных технологий, сетей и инфраструктуры связи на 2013—2020 годы осуществлено строительство и резервирование более 500 километров волоконно-оптических сетей широкополосного доступа по современной технологии, продолжены работы по модернизации и расширению Единого портала интерактивных государственных услуг.

В результате количество государственных информационных ресурсов достигло 317 единиц, информационных систем государственных органов превысило 484 единицы, внедрено 270 видов интерактивных услуг, к Единому portalу подключено 990 органов государственного и хозяйственного управления, государственной власти на местах, их структурных и территориальных подразделений. С начала года через Единый портал оказано более 520 тысяч услуг, с ростом в 2,8 раза к аналогичному периоду предыдущего года.

В соответствии с Программой по строительству индивидуального жилья по типовым проектам в сельской местности в первом квартале текущего года начато строительство 13 тысяч новых комфортабельных индивидуальных домов по типовым проектам на сельских жилых массивах, с обустройством этих массивов современными объектами социальной и рыночной инфраструктуры.

В результате принятых мер в целом по стране за первый квартал текущего года введено 2,1 миллиона квадратных метров жилья, в том числе 1,4 миллиона квадратных метров — в сельской местности, а также 205,2 километра водопроводных сетей, в том числе 162,3 километра — в сельской местности.

**IV. Опережающее развитие и защита интересов частной собственности, предпринимательства и**

**малого бизнеса, поступательное сокращение доли государства в экономике**

Благодаря реализации комплексных мер по дальнейшему сокращению уровня государственного присутствия в экономике в течение первого квартала текущего года частному сектору реализовано 178 государственных активов с принятием инвестиционных обязательств на сумму около 216 миллиардов сумов.

В рамках реализации дополнительных мер по привлечению иностранных инвесторов в акционерные общества в первом квартале текущего года в 6 крупных акционерных обществах иностранных инвесторам реализованы доли государства в размере 15 процентов и более от уставного фонда, в том числе путем дополнительного выпуска акций.

В результате принятых мер количество акционерных обществ с государственной долей в уставных фондах в первом квартале текущего года по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года сократилось в 1,8 раза — с 378 до 209.

В целях проведения кардинальной реформы системы корпоративного управления в акционерных обществах в течение первого квартала текущего года утверждены Кодекс корпоративного управления, 244 акционерными обществами приняты уставы и другие внутренние корпоративные документы в соответствии с требованиями современного корпоративного управления.

Для поддержки предпринимательской деятельности и организации малых производств в первом квартале текущего года субъектам малого бизнеса выделены кредиты в размере 3,6 триллиона сумов, с ростом в 1,3 раза к аналогичному периоду предыдущего года, в том числе 773 миллиарда сумов микрокредитов, освоены кредитные линии международных финансовых институтов в объеме около 40 миллионов долларов. При поддержке Фонда финансирования подготовки проектной документации по инвестиционным проектам при Ассоциации банков Узбекистана осуществлено финансирование 16 проектов на сумму свыше 10 миллиардов сумов.

С начала 2016 года во всех районах и городах Узбекистана начато функционирование Единых центров по оказанию государственных услуг субъектам предпринимательства по принципу «одно окно» с внедрением системы межведомственного электронного взаимодействия «Е-ij» по оказанию 16 видов государственных услуг. В первом квартале текущего года через центры «одно окно» оказаны государственные услуги свыше 23 тысячам субъектов предпринимательства.

Благодаря расширению доступа частного предпринимательства к товарным и сырьевым рынкам общее число аккредитованных субъектов малого бизнеса на Узбекской республиканской товарно-сырьевой бирже в качестве поставщиков собственных товаров и услуг по государственным закупкам увеличилось на 11 процентов, а их доля в общем количестве участников государственных закупок составила 98,3 процента.

Принимаемые меры по формированию благоприятной деловой среды способствовали созданию в течение первого квартала текущего года более 8,4 тысячи новых субъектов малого бизнеса, из них наибольшее количество (30,8 процента) — в сфере промышленности и строительстве, увеличению доли малого бизнеса в ВВП с 41,7 процента в первом квартале 2015 года до 43,1 процента, в промышленности — с 32,6 до 37,3 процента, в инвестициях — с 31,5 до 40,2 процента, в экспорте — с 20,9 до 24,4 процента и в занятости — с 76,7 до 77,1 процента.

**V. Дальнейшее углубление реформирования и структурных преобразований в сельском хозяйстве**

В рамках реализации Государственной программы по мелиоративному улучшению и рациональному использованию водных ресурсов в течение первого квартала текущего года завершены работы по строительству и реконструкции свыше 150 километров коллекторов, 35,5 километров закрытых коллекторно-дренажных сетей, 3 скважин вертикального дренажа, 24 наблюдательных скважин, 1 гидротехнического сооружения. Проведена очистка 2,9 тысячи километров коллекторно-дренажной сети. Заключены договоры на поставку подрядным организациям в лизинг 140 единиц мелиоративной техники и оборудования на общую сумму свыше 40 миллиардов сумов.

В соответствии с Программой по дальнейшему реформированию и развитию сельского хозяйства в текущем году сокращены посевы хлопчатника на площади 30,5 тысячи гектаров. С учетом высвобожденной площади из-под хлопчатника на основных посевных площадях размещены 172,6 тысячи гектаров овощей, 86,3 тысячи гектаров картофеля и 26,3 тысячи гектаров бахчевых. На площади 5,2 тысячи гектаров созданы новые интенсивные сады, проведена реконструкция садов на 5,7 тысячи гектаров и виноградариков — на 3,2 тысячи гектаров, на площади 163 гектара созданы 4 264 теплицы.

В целях дальнейшего укрепления и развития материально-технической базы хранения плодоовощной продукции созданы 16 новых холодильных камер для хранения 10,5 тысячи тонн плодоовощной продукции.

В результате в первом квартале текущего года произведено 53,1 тысячи тонн овощей (110,6 процента к аналогичному периоду 2015 года). С учетом переходящих остатков с начала года экспортировано 95,1 тысячи тонн плодоовощной продукции.

Министерство экономики Республики Узбекистан

Госкомстат Республики Узбекистан

## Фокус Солнца: ТЕПЛО, СВЕТО, ЭКОНОМИЧНО

1

Так, Государственным комитетом Республики Узбекистан по архитектуре и строительству при поддержке ПРООН и Глобального экологического фонда в рамках проекта «Повышение энергоэффективности объектов социального назначения в Узбекистане» построены две сельские школы, реконструированы четыре школы и два сельских врачебных пункта. При реконструкции произведены работы по установке входных тамбуров,

утеплению фундамента, стен, полов и кровли, замены окон и дверей, где были использованы теплоизоляционные строительные материалы, имеющиеся на отечественном рынке. Применение современных строительных материалов и методов дало экономии энергопотребления до 50 процентов.

Внедрение принципов энергоэффективности позволяет снизить затраты на коммунальные услуги за отопление и электроэнергию на 30 процентов, что в свою очередь

способствует повышению уровня и качества жизни населения, в том числе на селе. Переоборудование домов значительно улучшает тепло-, влаго- и шумоизоляцию внутренних помещений, обеспечивает более высокую комфортность и увеличивает сроки эксплуатации зданий.

5 мая 2016 года в целях кардинального снижения энергоёмкости экономики с учетом опыта развитых стран постановлением Президента Республики Узбекистан была утверждена Программа мер по

сокращению энергоёмкости, внедрению энергосберегающих технологий в отраслях экономики и социальной сфере на 2015—2019 годы. В частности, она направлена на обеспечение энергоэффективности при строительстве новых и реконструкции действующих жилых и административных зданий, промышленных объектов посредством применения современных архитектурно-строительных решений и новых энергосберегающих видов конструкций и изоляционных материалов.

— Запасы ископаемых видов топлива — основа мирового энергетического баланса ежегодно сокращаются, — говорит заместитель председателя истаполкома Центрального кангаша Экологического движения Узбекистана С. Сангинов. — Это ведет к обострению глобальных энергетических и экологических проблем. Поэтому максимальное использование света, тепла, которые дает Солнце, являются одним из направлений долгосрочной энергетической стратегии. Как мы знаем, наша страна обладает

большим потенциалом в этой сфере. В республике более 320 солнечных дней в году.

В поселке Бурчмулла Ташкентской области есть удивительный гелио-дом. Он весь практически из стекла. На 60 процентов жилище отапливается за счет солнечных лучей. Расположение застекленной террасы на южной его части служит своеобразным «аккумулятором» тепла. Для его сохранения используется обычный галечник, уложенный в специальный контейнер, находящийся под полом первого этажа. Горячий воздух поднимается в жилые помещения по вентиляции и свободно распространяется по другим комнатам. Благодаря обилию солнечных дней в доме тепло

практически до середины декабря. А в холодный зимний период температура в комнатах не падает ниже плюс 12 градусов тепла по Цельсию. Окна, стены, пол и крыша в них сконструированы таким образом, чтобы обеспечить максимальное поглощение, хранение и распределение солнечного тепла в отопительный период и защитить здание от перегрева летом. С динамичным развитием возобновляемой энергетики, энергоэффективных технологий, максимальных использованием потенциала солнечных лучей, ветра все более зримым становится будущее — экологически чистое и комфортное.

Д. ЮСУПОВА.

**«KO'CHMAS MULK SAVDO XIZMATI» МЧЖ**

**Сирдарё вилояти филиали**

*бошланғич баҳоси бошқичма-бошқич ошиб борши тартибиди ўтказиладиган очиқ аукцион савдосига таклиф этиди.*

1. Аукцион савдосига Сирдарё тумани СИБ томонидан Сирдарё вилояти хўжалик судининг 2011 йил 14 февралдаги 12-1111/921 (27.1)-сонли ва 2012 йил 6 сентябрдаги 12-1206/3664 (27.1)-сонли ижро варақаларига асосан хатланган, Сирдарё тумани, «Малик уруғчилик чигит» МЧЖдан қарзни ундириш эвазига хатланган, Сирдарё тумани, «Малик» СИУ ҳудудида жойлашган, 27 та кўчмас мулкдан иборат бино-иншоотлар мулкий мажмуа сифатида, бошланғич баҳоси арзонлаштирилган ҳолда, такроран қўйилмоқда.

**Бошланғич баҳоси — 1 891 917 814 сўм.**

2. Аукцион савдосига Сирдарё тумани СИБ томонидан Сирдарё вилояти хўжалик судининг 2013 йил 18 апрелдаги 12-1306/2055-сонли ижро варақасига асосан хатланган, Сирдарё тумани, «Янги ҳаёт» СИУ ҳудудида жойлашган, умумий майдони 1139,0 кв.м. дан иборат, «Дони» хусусий фирмасига тегишли бўлган бино-иншоотлар бошланғич баҳоси арзонлаштирилган ҳолда, такроран қўйилмоқда.

**Бошланғич баҳоси — 438 833 343 сўм.**

3. Аукцион савдосига Сирдарё тумани СИБ томонидан Сирдарё вилояти хўжалик судининг 2012 йил 23 ноябрдаги 12-1207/15633-сонли ижро

варақаси ва 2013 йил 31 январдаги 12-1306/1028 (27.1)-сонли суд буйруғига асосан хатланган, Сирдарё тумани, «Ўзбекистон» СИУ ҳудудида жойлашган, умумий майдони 6,0 гектардан иборат, «Файз — 2003 йил» МЧЖга тегишли бўлган чорвачилик фермаси бино-иншоотлари бошланғич баҳоси арзонлаштирилган ҳолда, такроран қўйилмоқда.

**Бошланғич баҳоси — 385 148 714 сўм.**

Аукцион савдоси 2016 йил 19 май куни соат 11.00 да Гулистон шаҳри, «Бизнес маркази» биноси мажлислар залида бўлиб ўтади. Аризалар иш кунлари соат 10.00 дан 16.00 гача қабул қилинади (соат 13.00 дан 14.00 гача тушлик вақти). Аризаларни қабул қилишнинг охириги мuddати — 2016 йил 17 май куни соат 18.00.

Кўчмас мулклар билан тегишли туман суд ижрочилари бўлими вакили иштирокида бевосита жойига чиқиб танишиш мумкин.

Талабгорлар мулк бошланғич баҳосининг 10 фоиздан кам бўлмаган миқдордаги закат пулини тўлов ҳужжатида ижро ҳужжати рақами ва санасини кўрсатган ҳолда, «Ko'chmas mulk savdo xizmati» МЧЖ Сирдарё вилояти филиалининг АТ «Асака» банки Сирдарё филиалидаги куйидаги ҳисоб рақамига тўлашлари шарт: 20208000904920609006, МФО: 00373, СТИР: 207122519.

Манзил: Гулистон шаҳри, Ўзбекистон шoҳқўчаси, 3-уй, 3-қават, 58-хона.  
Телефон: (0-367) 226-38-91. www.1kms.uz

Хизматлар лицензияланган.

**«KO'CHMAS MULK SAVDO XIZMATI» МЧЖ**

хориқли ва маҳаллий сармоядорлар ҳамда мулкдор бўлиш истагидаги фуқароларни Тошкент шаҳри, Қорақалпоғистон Республикаси ва барча вилоят миқёсида ташкил этилаётган оммавий савдоларга таклиф қилади.

Сиз савдолардаги мавжуд давлатга тегишли ҳамда юридик ва жисмоний шахсларнинг кўчмас мулк объектлари, уларга бўлган ҳуқуқлар бўйича маълумотларни www.1kms.uz сайти орқали олишингиз мумкин. Телефонлар: (0-371) 228-84-48, 200-10-01. Факс: (0-371) 228-80-24.

**«KO'CHMAS MULK SAVDO XIZMATI» МЧЖ**

**Андижон вилояти филиали**

*бошланғич баҳоси бошқичма-бошқич ошиб борши тартибиди ўтказиладиган очиқ аукцион савдосига таклиф этиди.*

Аукцион савдосига Хўжаобод тумани СИБ томонидан Андижон вилояти хўжалик судининг 2013 йил 4 октябрдаги 17-1306/8177-сонли ва 2015 йил 1 майдаги 17-1509/3500-сонли ижро варақаларига асосан хатланган, Қўрғонтепа тумани, «Наврўз» МФЙ, Заробод кўчасида жойлашган, «Хўжаобод пахта тозалаш» АЖга тегишли, қурилиш ости майдони 2010,4 кв.м. бўлган, 0014, 0051-литерлардаги омборхона ҳамда темир бос-тирма (навес) бино-иншоотлари қўйилмоқда.

**Бошланғич баҳоси — 420 751 117 сўм.**

Аукцион савдоси 2016 йил 2 июнь куни соат

11.00 дан бошлаб ўтказилади. Аризалар иш кунлари соат 10.00 дан 16.00 гача қабул қилинади (соат 13.00 дан 14.00 гача тушлик вақти). Аризаларни қабул қилишнинг охириги мuddати — 2016 йил 31 май куни соат 18.00. Кўчмас мулклар билан тегишли туман суд ижрочилари бўлими вакили иштирокида бевосита жойига чиқиб танишиш мумкин.

Талабгорлар мулк бошланғич баҳосининг 10 фоиздан кам бўлмаган миқдордаги закат пулини тўлов ҳужжатида ижро ҳужжати рақами ва санасини кўрсатган ҳолда, «Ko'chmas mulk savdo xizmati» МЧЖ Андижон вилояти филиалининг Андижон шаҳар АТ «Савдогар» банкидаги куйидаги ҳисоб рақамига тўлашлари шарт: 20208000104920609005, МФО: 00081, СТИР: 207122519.

Савдо ўтказиладиган манзил: Андижон шаҳри, Навоий шoҳқўчаси, 71-уй.  
Телефон: (0-374) 223-08-53. www.1kms.uz

Хизматлар лицензияланган.

Вниманию организаций и предприятий!

**Управление судебного департамента Хорезмской области**

**ОБЪЯВЛЯЕТ ОТКРЫТЫЕ КОНКУРСНЫЕ ТОРГИ**

**на выполнение строительного контракта по объекту «Капитальный ремонт здания суда по уголовным делам Ургенчского района Хорезмского области»**

**Стартовая стоимость заказчика:**

- 835 765,578 тыс. сум. с НДС;
- 696 471,315 тыс. сум. без НДС.

**Срок завершения строительства** — 180 календарных дней.

**Заказчик** — Управление судебного департамента Хорезмской области, расположенное по адресу: г. Ургенч, ул. Досова, 2.

**Реализация проекта** осуществляется за счет Фонда развития судов и органов юстиции.

К конкурсному торгам на выполнение строительно-монтажных работ допускаются исключительно подрядные организации, включенные в Реестр строительно-подрядных организаций.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим требованиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать

опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

При участии в конкурсных торгах отечественных и зарубежных строительных организаций в оценке конкурсных предложений предусматриваются следующие ценовые преференции для отечественных подрядчиков: при проведении оценки конкурсных предложений участников конкурсные предложения с импортной поставкой работ (услуг), по которым импортеры в соответствии с законодательством освобождаются от налога на добавленную стоимость, досчитываются на сумму указанного налога.

Торги проводятся исключительно среди субъектов малого бизнеса.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов — в Консалтинговый центр по конкурсному торгам и ценообразованию в строительстве Хорезмской области, расположенный по адресу:

г. Ургенч, ул. П. Махмуда, 10.  
Телефон (0-362) 228-51-99.

Стоимость одного комплекта документов — 100 000 сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по вышеуказанному адресу.

Последний срок представления оферт организатору торгов — к дню и часу вскрытия оферт.

Вскрытие оферт состоится не менее чем через 30 дней после опубликования объявления по адресу: г. Ургенч, ул. А. Баходирхана, 182, здание Хорезмского областного объединения профсоюзных организаций. Телефон (0-362) 228-84-08.

Вниманию руководителей предприятий и организаций!

**УПРАВЛЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО СНАБЖЕНИЯ МВД РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН**

**ОБЪЯВЛЯЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ТЕНДЕРА НА ИЗГОТОВЛЕНИЕ И ПОСТАВКУ:**

кителей и юбок торжественных полшерстяных женских цвета морской волны, курток облегченных полшерстяных женских цвета морской волны, кеги камуфлированных полевых расцветки «тень», костюмы камуфлированные летние расцветки «тень», костюмов камуфлированных зимних расцветки «тень», костюмов тренировочных черного цвета, курток и брюк зимних черного цвета, джемпера цвета морской волны, боевой одежды пожарного, рубашек с длинными рукавами цвета морской волны.

Адрес: Республика Узбекистан, 100070, г. Ташкент, ул. Шота Руставели, тупик 1, дом 1.

Срок приема тендерных предложений от претендентов на участие в тендере — 30 дней со дня опубликования объявления.

За справками обращаться ежедневно с 9.00 до 19.00.  
Телефон (0-371) 255-75-12. Факс (0-371) 281-43-72.

**РЕСПУБЛИКА УЗБЕКИСТАН**

**«Услуги водоснабжения и санитарии. Инвестиционная программа. Транш 4» ЗАПРОС НА ВЫРАЖЕНИЕ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ на оказание аудиторских услуг**

Группа координации проектов АБР (ГКП) агентства «Узкоммунхизмат» объявляет о принятии выражения заинтересованности на проведение аудита счетов проекта за 2014 — 2018 гг. Краткое описание закупаемых услуг

В соответствии с руководством по использованию консультантов АБР ГКП агентства «Узкоммунхизмат» наймет компанию или совместное предприятие для проведения аудита счетов проекта.

В соответствии с международными требованиями и требованиями Республики Узбекистан аудиторская деятельность является лицензируемой. В связи с этим претенденты должны иметь или получить международную лицензию на этот вид деятельности.

Консультанту необходимо провести аудит финансовых счетов проекта за 2014 — 2018 гг.

ГКП приглашает организации, заинтересованные в предоставлении вышеуказанных услуг, представить выражения заинтересованности.

Консалтинговые компании должны представить всеобъемлющую информацию, демонстрирующую свою квалификацию и опыт оказания подобных услуг.

Компания должна быть из страны — члена АБР и иметь опыт оказания аудиторских услуг.

Выражения заинтересованности должны быть представлены по нижеуказанному адресу не позднее 20 мая 2016 года.

Поздние представления не рассматриваются. Предложения должны быть представлены на английском и русском языках по адресу: Группа координации проектов АБР (ГКП) агентства «Узкоммунхизмат», 100035, г. Ташкент, ул. Ниёзбек йули, 1, каб. 716. Телефон (0-371) 235-26-78. Тел./факс (0-371) 234-05-59. E-mail: ppmuucsa@gmail.com

**REPUBLIC OF UZBEKISTAN**

**«Water Supply and Sanitation Services Investment program. Tranche 4» REQUEST FOR EXPRESSION OF INTEREST**

for provision of audit services

ADB Program Coordination Unit (PCU) of Uzbek Communal Services Agency «Uzkomunhizmat» declares the commencement of reception expression of interest for provision of audit of project financial statements for fiscal years 2014 — 2018.

**Brief Description of Procuring Services:**

In accordance with ADB Guidelines on Use of Consulting Services PCU of Uzbek Communal Services Agency «Uzkomunhizmat» will hire a firm or joint venture for provision of audit of project financial statements.

According to ADB and Uzbekistan requirements the audit activity is licensed. In this connection, bidders should have or get the international licence for this kind of activity.

Consultant should have to execute the audit of project financial statements for FY 2014 — 2018.

PCU invites consulting firms interested in provision of above mentioned services to submit their Expression of Interest.

Consulting firms are obliged to submit comprehensive information demonstrating their qualifications and experience in implementing of similar assignments.

Consulting firms shall be from ADB member countries and have an experience in provision of audit services.

Expression of Interest should be submitted not later 20 May 2016 at the address below.

Late submissions will not be considered. Expression of interest must be submitted in English and Russian. Program Coordination Unit of Uzbek Communal Services Agency «Uzkomunhizmat» 1. Niyozbek Yuli, office 716, Tashkent, 100035, Uzbekistan Phone: (+99871) 235-26-78. Phone/Fax: (+99871) 234-05-59. E-mail: ppmuucsa@gmail.com

**УПРАВЛЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО СНАБЖЕНИЯ МВД РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН**

**ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРСНЫЕ ТОРГИ**

В конкурсе могут принять участие как иностранные фирмы и организации, так и отечественные производители (поставщики), в том числе субъекты малого бизнеса.

Предмет конкурса:

- ручные металлодетекторы;
- плоттеры формата А0;
- «Swift Agent A001» радио-IP шлюзы;
- изделие ПР-73 (палка резиновая);
- подвески для ПР.

Срок действия объявления и приема предложений — до 30 мая 2016 года.

За информацией об условиях проведения конкурсных торгов обращаться по адресу: Республика Узбекистан, 100070, г. Ташкент, ул. Шота Руставели, тупик 1, дом 1. Телефоны: (+99871) 252-30-36, 255-78-24. Факс: (+99871) 281-43-73, 281-43-74. E-mail: umts@mvd.uz

**В соответствии с приказом министра юстиции «Об утверждении положения о порядке проведения конкурса по отбору риэлторских и других специализированных организаций для проведения аукционных торгов» (рег. № 1625 от 30 сентября 2006 года) Судебный департамент при Министерстве юстиции Республики Узбекистан**

объявляет о проведении конкурса по отбору риэлторских и других специализированных организаций (далее — организаторы торгов) для проведения аукционных торгов по реализации автотранспортных средств и недвижимого имущества, который состоится в 10.00 7 — 10 июня 2016 года в здании Судебного департамента Республики Узбекистан по адресу: г. Ташкент, Юнусабадский р-н, 3-й проезд улицы Халкабад, 2.

**График проведения конкурса:**

- 7 июня 2016 года для Андижанской, Ферганской и Наманганской областей;
- 8 июня 2016 года для Сырдарьинской, Джизакской, Самаркандской и Навоийской областей;
- 9 июня 2016 года для г. Ташкента и Ташкентской области;
- 10 июня 2016 года для Республики Каракалпакстан и остальных областей.

Для участия в конкурсе организаторы торгов представляют заявку в рабочий орган комиссии — в Отдел исполнения решений налоговых, таможенных и иных органов Управления исполнения судебных решений Судебного департамента.

Прием заявок с прилагаемыми к ним документами осуществляется в течение тридцати дней со дня опубликования объявления о проведении конкурса по адресу: г. Ташкент, Юнусабадский р-н, 3-й проезд улицы Халкабад, 2.

Последний срок приема заявок на участие в конкурсе — 1 июня 2016 года.

**К заявке прилагаются:**

- документы, подтверждающие наличие необходимых помещений для проведения аукционных торгов, квалифицированных специалистов (аукционистов);
- объявленная цена услуг по организации торгов (не более 1%);
- информация о финансовом состоянии организатора торгов (с банка), в том числе о задолженности по налогам и другим обязательным платежам в бюджет;
- информация о наличии официального веб-сайта, предусматривающего возможность дистанционной подачи заявок граждан на участие в торгах.

иную информацию, которая может учитываться комиссией при выявлении победителя.

Специализированные организации могут представить документы, подтверждающие наличие необходимых условий хранения автотранспортных средств и количества мест.

Риэлторские организации должны иметь лицензию на право осуществления риэлторской деятельности. В уставе специализированной торговой организации должно быть указано о деятельности по организации аукционных торгов для реализации автотранспортных средств.

Документы направляются лично, курьером или почтовым отправлением в запечатанном конверте, которые распечатываются только на заседании комиссии.

**Критериями определения победителя (победителей) конкурса являются:**

- а) иметь необходимые помещения для проведения аукционных торгов, квалифицированных специалистов (аукционистов);
- б) цена услуг по организации торгов;
- в) удовлетворительное финансовое состояние;
- г) наличие необходимых условий хранения автотранспортных средств и количество мест;
- д) опыт и деловая репутация организатора торгов;
- е) наличие официального веб-сайта, предусматривающего возможность дистанционной подачи заявок граждан на участие в торгах.

На основании протокола об итогах конкурса между организатором торгов — победителем (победителями) конкурса и территориальным управлением судебного департамента в срок не более пятнадцати дней заключается договор о проведении аукционных торгов по реализации недвижимого имущества сроком на один год с правом его пролонгирования.

Дополнительную информацию можно получить по электронной почте: xurramov@suddep.uz, а также по телефону (0-371) 237-61-84.

**Занятость**

## На ярмарке вакансий — предложений не счесть

**В столичном Узэкспоцентре прошла IX специализированная ярмарка вакантных рабочих мест «JobFair-2016».**

По словам участников масштабного форума, подобные мероприятия способствуют реализации программы создания рабочих мест и обеспечения занятости населения, последовательному развитию малого бизнеса и частного предпринимательства, помогает молодежи найти свое призвание.

В нынешней ярмарке «JobFair-2016» вакансии, а их более 500, предложили свыше 70 компаний. Среди них такие ведущие фирмы и компании, как НАК «Узбекистон хаво йуллари»,

АК «Узтрансгаз», «UMS», «Ucell», «Beeline», «CNH Industrial», «LG Electronics», «Arktika Bottlers», «AKFA», «Artel» и другие. Также широко представлены IT-компаниями и интернет-операторы, коммерческие банки, гостиничный и ресторанный бизнес, общественные и международные организации, высшие учебные заведения и представительства иностранных фирм.

— Результаты сегодняшнего мероприятия меня очень радуют. Много заинтересованных людей, которые задают вопросы,

оставляют резюме. Видно, что соискатели подготовились и заинтересованы в трудоустройстве, — говорит старший специалист по подбору персонала ООО «Unitel» (ТМ «Beeline») Алена Малышева. — Сейчас у нас идет подбор кадров в техническую и коммерческую дирекции, службу по маркетингу, информационных технологий. Мы ждем тех, кто хочет работать, совершенствоваться, способствовать развитию нашего предприятия.

Как отмечают участники мероприятия, ярмарка такого рода предоставляет возможность выйти на прямой контакт с работодателями, понять характер предлагаемой работы, оценить свои данные, насколько они соответствуют требуемым качествам.

— Пришел ознакомиться с предложениями. С представителями ряда компаний не только прояснил интересующие вопросы, но и поделился своими идеями. В результате меня пригласили на работу, — говорит специалист по компьютерным технологиям Азизбек Иманов. — Такая форма трудоустройства очень удобна, так как экономит время, сразу составляется анкета, проводится собеседование и дается конкретный ответ,



Фото Ш. Шаронова.

на какую должность можно претендовать.

Пожалуй, следует напомнить, что со 2 по 6 мая на сайте www.jobfair.uz в онлайн-режиме состоится «JobFairOnline-2016», главным преимуществом которой станет охват всех регионов страны.

Как было отмечено на заседании Кабинета Министров, посвященном обсуждению итогов социально-экономического развития за квартал текущего года, в рамках Программы создания рабочих мест и повышения занятости населения на 2016 год создано 167,4 тысячи рабочих

мест, из них 57,7 процента в сельской местности. Соответственно для компаний, планирующих развивать свой бизнес за пределами столицы, есть возможность рассмотреть кандидатов, а работодателям из областей — подобрать персонал. Кроме того, в ней можно участвовать и выбрать для себя работу, соответствующую способностям и квалификации.

**Александра ЯКУБОВА,**  
наш корр.



## Проекты значимые и конкурентоспособные

Их целью является развитие социального партнерства, укрепление взаимодействия ННО с органами государственной власти в реализации территориальных программ социально-экономического развития регионов, укрепление и совершенствование механизмов обратной связи Общественного фонда с ННО и другими институтами гражданского общества. Утверждены график и программа мероприятий на местах.

Члены комиссии рассмотрели и утвердили проект Программы мер по усилению социального партнерства в обществе, обсудили основные направления дальнейшей деятельности общественных комиссий по социальному партнерству при Жокаргы Кенесе Республики Каракалпакстан, Кенгаша народных депутатов областей и города Ташкента. Проект программы направлен на реализацию основных положений Закона «О социальном партнерстве».

**Динара ЧИРКОВА.**

## Весь урожай попадет к потребителю

Предоставленные земли как раз подходили для этого. На пяти гектарах посадили восемь тысяч саженцев яблонь. В первый же год они начали плодоносить. Подтвердилось и мнения опытных специалистов о высокоурожайности карликовых и полукарликовых деревьев. Так, в позапрошлом году обилие урожая буквально застало нас врасплох. К сожалению, некоторую часть яблук мы потеряли. Поэтому решили заняться и переработкой фруктов. Но для этого необходимо иметь и свое хранилище. Сейчас как раз решаем этот вопрос.

Интенсивное садоводство выгодно и в том плане, что выращенные плоды обладают прекрасными вкусовыми качествами, количеством полезных веществ. Да и хранить их можно значительно дольше — почти до десяти месяцев. И для развития данного направления аграрного сектора постановление Президента страны предоставляет фермерским и дехканским хозяйствам, владельцам приусадебных участков новые возможности и перспективы.

С нынешнего года, согласно принятому документу, вводится госуственный заказ на закупку свежей плодовоовощной продукции, картофеля, бахчевых культур и винограда. Это

позволит земледельцам оперативно и гарантированно решать вопросы сбыта выращенного урожая, а потребителю быть круглый год с витаминной продукцией по доступным ценам. Словом, принятое постановление, безусловно, послужит обеспечению продовольственной безопасности страны, увеличению объемов даров нашей благодатной земли, повышению экспортного потенциала республики и уровня благосостояния населения.

**Хусниддин УСМОНЖОНОВ,**  
руководитель  
фермерского хозяйства  
«Боги эрам инвест».  
Наманганская область

## Водный фейерверк: праздник для каждого

Историки утверждают, что традиция строить изысканные фонтаны, подчеркивающие красоту архитектурных сооружений и парковых зон, зародилась и достигла своего совершенства в нашем регионе намного раньше, чем в Европе. Испанский посол Руи Гонсалес де Клавихо, посетив сад Амира Темура Дилкушо в Самарканде, писал, что правитель сидел на возвышении, а перед ним бил фонтан, в струях которого вращались красные яблочки. Водные фейерверки, как эстетические элементы декора и умиротворяющей жизни, запечатлены на миниатюрах к произведениям Алишера Навои и Бабура. Подобные сооружения в ходе археологических раскопок обнаружены во дворце Аксарай в Шахрисабзе и на других исторических объектах. Возведение в средние века столь сложных водных конструкций говорит об огромном созидательном потенциале наших предков.

В этом году праздник фонтанов получился особенным. Ведь его проведение совпало с выходным днем, а потому он стал самым массовым по сравнению с прошлыми годами. По традиции водные торжества прошли на 14 объектах столицы. В частности, у фонтанов перед дворцами симпозиумов и «Истиклол», Центра просвещения и Национальной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои, Государственного академического Большого театра имени Алишера Навои, на площадке «Сайилгох», ташкентского цирка, гостиницы «International Tashkent», в парках культуры и отдыха в других местах. Но основные культурно-массовые мероприятия состоялись, конечно же, на площади Мустакиллик.

По задумке Главного управления по делам культуры и спорта хокимията столицы каждое мероприятие имело оригинальный сценарий. На одних площадках звучали народные песни, на других —

современные, классические мелодии. Были представлены отрывки из спектаклей, выступали именитые мастера сцены, молодые таланты, самодельные коллективы. Активное участие в празднике приняли детские центры «Баркамол авлод», учебные заведения, представив на суд зрителя свое творчество.

— Это праздник не только для молодежи, он объединяет всех жителей нашего любимого города, — говорит заместитель директора Ташкентского профессионального колледжа гостиничного хозяйства Бекзод Саитов. — К этому дню наши учащиеся с особым старанием приготовили национальные сладости, испекли лепешки и угощали всех участников мероприятия в парке культуры и отдыха «Болажон». Здесь развернулось настоящее феерическое шоу с участием артистов Центра культуры и досуга населения Яшнабадского района столицы. Как и везде, его зрителями стали сначала

учащиеся общеобразовательных школ, средних специальных учебных заведений, а ближе к вечеру — студенты вузов, трудящиеся молодежь, молодые семьи.

Отрадно, что участниками праздника стали не только жители столицы. К примеру, Йигитали и Озода Жамоловы из Бухары приехали в Ташкент, чтобы справить здесь свою свадьбу. День был выбран не случайно. Молодожены считают, что праздник устремленной ввысь воды, несущей жизнь на земле, станет талисманом их долгой и счастливой семейной жизни.

Среди гостей немало было и иностранных туристов. Виктория Мари из Лондона и Мария Элизабет из Нью-Йорка — коллеги по работе. Они приехали в Узбекистан впервые и очень рады, что попали на праздник фонтанов. Особенно их приятно удивил тот факт, что наша молодежь свободно общается с ними на английском языке. Шоира Халикова и ее подруги из

академического лица при Ташкентском институте ирригации и мелиорации рассказывали им о любимом городе, национальных праздниках, учебе. Туристы побывали в ГАБТе имени Навои, посетили комплекс Хазраты Имом, теперь же отправятся в Самарканд, Бухару и Хиву, чтобы еще больше узнать о нашей стране, ее культуре и истории.

«Чистая вода, свежий воздух и здоровая жизнь» — именно под таким девизом праздник фонтанов прошел в Самарканде. Сегодня в этом чудном городе действует 43 фонтана. Конструкции современных водных каскадов гармонично сочетают в себе классические стили национального архитектурного дизайна и достижения высоких технологий. Наглядно это демонстрируют цветомузыкальные фонтаны, благодаря которым можно наслаждаться хрустальными брызгами воды круглосуточно. Из действующих крупных гидротехнологических сооружений более половины имеют именно такое инженерное решение. А в последние годы перелитые в лучах разноцветных ламп и музыкальных композиций фонтаны получают прописку в и сельских районах.

Такие сооружения сегодня радуют жителей Ургутского, Пайарькского, Пастдаргомского, Нурабадского районов, вокруг которых также прошли праздничные мероприятия.

На десятках импровизированных сцен древнего города состоялись выступления молодежных вокальных и хореографических коллективов, известных артистов эстрады. Гармонично вписались в панораму праздника конкурсы детских рисунков, выставки работ молодых художников, разделов народных умельцев, спортивных состязания. Особую романтику торжествам придавала живая музыка духовых оркестров.

— У нас появился еще один трогательный и волнующий по красоте и душевности весенний праздник, — делится впечатлениями жительница Самарканды Хосият Кушбакова. — Мы с детьми побывали на привокзальной площадке, на Университетском бульваре, у комплекса Рухабад и полу-



чили колоссальный заряд позитивной энергии от красоты и многообразия фонтанов, прекрасных вокальных и танцевальных номеров, представленных как дошкольниками, так и известными артистами эстрады. Благодаря чистому и мирному небу над нашей страной мы имеем возможность по-настоящему радоваться жизни, делиться этим счастьем с окружающими.

**Ирина ЯКУПОВА,**  
**Ринат АБДУЛЬМАНОВ,**  
наши корреспонденты.

**Хақ сўзи**  
**Народное слово**

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан  
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

**Главный редактор Уткир РАХМАТОВ**

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-530. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 29 371. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5.

**Отделы редакции:**  
По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89.  
По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 236-09-67. Информационно-аналитический отдел — 236-07-94.  
Реклама — 232-11-15. Секретария — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

Джурный редактор М. ЗАХИДОВА  
Джурный Г. ЭРНАЗАРОВ  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ.  
Итого по Уа: 21.10 Подписано в 22.30